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Resumé:

Den nuvceerende metode (A4) for beregning af momsbelastningsgraderne
i forelobige ar, resulterer ofte i, at nogle af storrelserne bliver storre
end 1. Dette papir beskriver, hvordan beregningsmetoden kan cendres,
for at undga disse tilfeelde. Der undersages to forskellige alternative
metoder. Den forste, metode (B), justerer momsbelastningsgraderne
med afstanden til 1, i stedet for at justere alle momsbelastningsgraderne
med den samme faktor. Derved justeres der mindst i momsbelastnings-
grader teettest pa 1, og mest i momsbelastningsgrader teettest pa 0. 1
den anden metode, (C), beregnes forst et fiktivt maksimalt provenu sva-
rende til en momsbelastningsgrad pd 1, og der justeres forskelligt alt
efter om det beregnede momsprovenu bliver for hajt eller for lavt. Me-
toden er altsa asymmetrisk; hvis provenuet bliver for stort, justeres
momsbelastningsgraden mod 0, dvs. metode (A). Hvis momsen bliver
for lille, justeres mod en belastningsgrad pa 1. Asymmetrien opstdr
fordi metode (A) benytter k*(btg-0) og metode (C) benytter k*(1-btg).
Det vurderes at metode (C) er bedst til beregningen af momsbelast-
ningsgrader i forelobige dr.
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Modelgruppepapirer er interne arbejdspapirer. De konklusioner, der drages i papirerne, er ikke endelige og
kan veere &ndret inden opstillingen af nye modelversioner. Det henstilles derfor, at der kun citeres fra model-
gruppepapirerne efter aftale med Danmarks Statistik.



1. Introduktion

Momsbelastningsgraden er udtryk for, hvor stor en del af anvendelsen, der i
praksis pafares en moms. De samlede artsopdelte afgiftsprovenuer er tilgenge-
lige for forelgbige ar, mens statistik for de anvendelsesfordelte provenuer kun er
tilgeengelige for endelige ar. | ADAM beregnes de anvendelsesfordelte moms-
provenuer i forelgbige ar derfor ud fra det seneste endelige ars momsbelastnings-
grad. Det gares trinvist: Farst antages at momsbelastningsgraden er uendret fra
sidste endelige ar, hvorefter momsprovenuerne proportionaljusteres, for til sidst
at genberegne momsbelastningsgraderne.

Et problem med den metode der anvendes til beregningen af momsbelastnings-
graderne er dog, at den for grupper med en momsbelastningsgrad taet pa 1, kan
resultere i veerdier starre end 1. | afsnit 2 beskrives den metode der benyttes til
justeringen og afsnit 3 giver forslag til to alternativer metoder, som bedre kan
tage hgjde for at momsbelastningsgraderne ikke bliver for store. De tre metoder
(A, B, C) sammenlignes. Afsnit 4 konkluderer.

2. Beregning af moms og momsbelastningsgrader, Spg og btg

Udgangspunktet for at beregne de anvendelsesfordelte momsprovenuer i de fo-
relgbige ar, er det seneste endelige ars momsbelastningsgrad, dvs. hvor stor en
del af forbruget der rent faktisk paferes en moms. En momsbelastningsgrad pa
90 pct., henviser eksempelvis til, at 10 pct. af forbruget er momsfritaget. Moms-
belastningsgraderne beregnes for tre forskellige grupper i ADAM: Forbrug, in-
vesteringer og materialer (input i produktion). Typisk har belastningsgraden for
forbrugsgrupperne en veerdi teet pa 1, idet der palegges moms pa de fleste for-
brugsgoder. Belastningsgraden for produktionsgrupperne har ofte en veerdi teet
pa 0, som det fremgar af tabellen nedenfor:

Tabel 1: Verdi af btg’erne i 2014

Forbrug Veerdi i 2014 | Produktion Veerdi i 2014 Investeringer ~ Veerdi i 2014
btgcb 0,7724 | btgxa 0,0015 | btgib 0,6127
btgce 0,9819 | btgxb 0,0011 | btgibh 0,9036
btgcf 0,9413 | btgxe 0,0012 | btgibol 0,8088
btgcg 0,9816 | btgxh 0,4196 | btgibp1? 0,0713
btgch 0,0809 | btgxne 0,0019 | btgikn 0,3207
btgco 0,0161 | btgxnf 0,0012 | btgil 0,0000
btgcs 0,3437 | btgxng 0,0002 | btgim 0,1554
btgcv 0,9244 | btgxnz 0,0050 | btgimol 0,3855

btgxo 0,6859 | btgimpl 0,1199

btgxqf 0,3269

btgxgs 0,0127

btgxqz 0,0844

1 Det bemeerkes at der for btgibpl sker en stor &ndring fra 2011 til 2012, hvor momsbelast-
ningsgraden skifter fra at ligge pa et niveau omkring 0,20 til et niveau omkring 0,07. Det for-
klares umiddelbart ved metro-ringen og Kegebugt-udvidelsen.



Starstedelen af btg’erne relateret til forbruget har en verdi teet pa 1, bortset fra
btgch og btgco. For produktionsgrupperne har stgrstedelen en verdi tet pa 0,
hvis man ser bort fra gruppe btgxo, btgxh og btgqf. For investeringsgrupperne
ligger momsbelastningsgraderne mere spredt i intervallet fra 0-1.

Der foreligger ikke data for de anvendelsesfordelte momsprovenuer i forelgbige
ar, og det antages derfor initialt at momsbelastningsgraden er usndret siden se-
neste endelige ar. Ud fra momssatsen og veerdien af forbruget kan momsprove-
nuet beregnes som:

— btg{i}to * TGy * {i}t
gp = la

Og pa falgende made hvis anvendelsen indeholder registreringsafgift pA motor-
karetgjer:

btg{i}eo * tge * ({i}e — Spr{i})

1b
1+ btg{i}io * tg: (1b)

Spg{t}: =

Variablen Spg_{i} er input-output leverancen fra tilgang Spg til anvendelse {i} i
labende priser, tg er den generelle momssats, btg{i} er momsbelastningsgraden
og {i} er produktionen. Derudover er {i} = cb, ce, cf, cg, ch, co, cs, ct, cv, ib, ibh,
ibol, ibpl, ikn, il, im, imol, impl, xa, xc, xe, xh, xne, xnf, xng, xnz, xo, xqf, Xgs,
XQZ.

Efterfalgende proportionaljusteres momsprovenuerne pa felgende made:

N S
Spg {i} = Spg (1} * ( s% ) ®)

Hvor Spg er det samlede momsprovenu for alle brancher og Spg = ¥; Spg_{i}.
Derved kan momsbelastningsgraderne for de forelgbige ar beregnes som:

Spg_{i}
({i} — Spg _{i}) * tg

btg{i} = (3a)

Her udtrykker teelleren det faktiske momsprovenu fra anvendelsen, mens nav-
neren er det momsprovenu der ville vare, hvis hele forbruget paleegges momsen.
For anvendelser, der indeholder registreringsafgift pA motorkeretgjer, tager be-
regningen hgjde for dette pa fglgende made:

Spg{i}

btgii} = ({i} = Spr{i} — Spg_{i}) = tg

(3b)



Figur 1 nedenfor illustrerer et uddrag af btg’erne for det sidste endelige ar (2014)
og de beregnede btg’ere i forelebige ar (2015-2017). Btg’erne parallelforskydes
i de forelgbige ar. Det bemarkes, at kun de momsbelastningsgrader der er teet pa
1 fremgar af figuren, for bedre at illustrere parallelforskydningen.

Figur 1: Btg'ere i forelgbige ar teet pa 1
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Som det fremgar af figuren, er momsbelastningsgraderne for benzin og braend-
sel, btgce og btgcg, starre end 1 i 2017, hvilket indikerer, at over 100 pct. af
forbruget paleegges moms. Intuitivt giver det ikke mening, at der beregnes
btg’ere der er storre end 1. Det undersgges derfor i afsnit 3 om man kan beregne
btg’erne saledes, at man kan undga tilfeelde, hvor belastningsgraden bliver sterre
end 1.

3. Sammenligning af beregningsmetoder

Overordnet set, ’beregnes’ momsbelastningsgraderne i to omgange. Farst frem-
skrives de uandret for at spg_{i} erne kan beregnes, derefter genberegnes de i
hovedprogrammet. Der praesenteres nu to alternative beregningsmetoder for fo-
relgbige ar, der er med til at sikre, at momsbelastningsgraderne ikke bliver starre
end 1. Den nuvarende metode benavnes metode A og de to alternative metode
B og metode C.

De tre metoder beregner momsbelastningsgraderne som beskrevet nedenfor:



Metode A

(1) Momsbelastningsgraderne fremskrives uandret i forelgbige ar.
(2) Det undersages hvor meget for stort/for lille det samlede provenu, spg,
bliver i forelebige ar. Alle provenuer gges med denne procentandel,
— 329 (liani
k = o5 (ligning 2).
(3) Momsbelastningsgraden beregnes igen i hovedprogrammet (ligning 3a
og 3b).

Metode B

(1) Momsbelastningsgraderne fremskrives uendret i forelebige 4r.

(2) Det undersagges hvor meget for stort/for lille det samlede provenu, spg,
bliver i forelobige ar. De enkelte provenuer @ndres med denne abso-
lutte forskel, ganget med afstanden til 1 for den enkelte gruppe, som
andel af den samlede afstand til 1 fra alle grupper. Det vil sige at lig-
ning (2) &ndres til:

Spg_{i} = Spg {1} + | (Spg — Spg) + < L begl) ) (2%)
- - Y1 - btg{i})
(3) Momsbelastningsgraden beregnes igen i hovedprogrammet (ligning 3a
og 3b).

Metode C

I'metode (C) vil beregningen fortsat vaere som 1 metode (A) hvis det beregnede
momsprovenu bliver for stort (dvs. k < 1), og altsd skal nedjusteres. Hvis det
beregnede momsprovenu i stedet bliver for stort (dvs. k >1), benyttes metode
(C). Her beregnes forst et fiktivt provenu, svarende til en momsbelastnings-
grad pd 1 (den maksimale moms):

L+tg+{i} tg
1+1xtg 1+tg

Spgmax_{1} = * {1}

Hvor {i} er anvendelsen. Der beregnes en k-faktor, som afspejler afstanden til
maksimal moms:

i — P9 = S5Pg
Spgmax — Spg

Hvor Spg = ¥; Spg_{i} og Spgmax = ¥; Spgmax_{i}. Nar Spg er stgrre end
Spg, vil k’ fi en veardi der er mindre end 1 (0g sterre end 0).

Momsprovenuet beregnes i stedet som:

Spg_{1} = Spg {1} + (Spgmax_{1} — Spg_{1}) * k' (2%%)

Hvor Spgmax_{1} — Spg_{1} er veerdien som svarer til at afstanden til momsbe-
lastningsgrad = 1. Herefter beregnes btg’erne som i ligning (3a) og (3b).




Gekkokoden for metode (A), (B) og (C) fremgar af bilag 1 og bilag 2. Alle tre
metoder benytter proportionaljustering. I metode (A) er ankeret vardien 0 og der
er dermed risiko for at fa vaerdier som er storre end 1. Der justeres med samme
faktor 1 alle brancher, hvorved momsbelastningsgraderne parallelforskydes. I
metode (B) ganges en faktor pa, som tager hejde for hvor langt de enkelte grup-
per er fra 1. Derved justeres der mere i de grupper der har en lav momsbelast-
ningsgrad og mindre 1 de grupper der har en hgj momsbelastningsgrad. Risikoen
for at f4 en momsbelastningsgrad der er storre end 1 bliver derved vesentligt
formindsket. I metode (B) parallelforskydes momsbelastningsgraderne for de
enkelte forbrugsgrupper ikke med @ndringen i det beregnede momsprovenu som
i metode (A). I metode (C) beregnes forst et maksimalt (fiktivt) momsprovenu,
og 1 tilfelde hvor momsprovenuet bliver for lille og skal opjusteres, benyttes det
maksimale provenu til justeringen.

Tabellen nedenfor illustrerer forskellen i beregningen af btgere i forelgbige ar
med metode (A) og (B), for momsbelastningsgrader tet pa 0 og tat pa 1:

Tabel 2: Sammenligning af beregnede btg er teet pd 1 og 0 i forelobige dr ved metode A og B

2014 2015 2016 2017
Metode A
btgce 0,981912 0,985770 0,995324 1,014924
btgcg 0,981598 0,985454 0,995005 1,014598
btgxnf 0,001160 0,001163 0,001172 0,001191
btgxng 0,000196 0,000197 0,000198 0,000202
Metode B
btgce 0,981912 0,981982 0,982171 0,982559
btgcg 0,981598 0,981744 0,982158 0,982950
btgxnf 0,001160 0,002351 0,005545 0,012043
btgxng 0,000196 0,006329 0,026815 0,047454
Metode C
btgce 0,981912 0,981932 0,981983 0,982085
btgcg 0,981598 0,981618 0,98167 0,981774
btgxnf 0,001160 0,002058 0,004327 0,008860
btgxng 0,000196 0,001095 0,003366 0,007903

Hvis de rgde tal i tabellen sammenlignes, fremgar det, at momsbelastningsgra-
derne, btgce og btgcg er starre end 1 i det sidste forelgbige ar, 2017, med metode
(A). De tilsvarende rgde tal ved metode (B) og metode (C) viser, at momsbelast-
ningsgraderne, btgce og btgcg, ikke bliver stgrre end 1 i 2017. Tilsvarende sam-
menlignes to momsbelastningsgrader, btgxng og btgxnf, der er meget taet pa 0.
De er markeret med bla i tabellen ovenfor, og det fremgatr, at de stiger meget lidt
i de forelgbige ar med metode (A), mens de stiger betydeligt mere med metode
(C) og endnu mere med metode (B). Det store &ndring i metode (B) skyldes, at
der justeres mest i de momsbelastningsgrader der er teettest pa 0.



Tabel 3: Procentvis @ndring fra 2014-2017 ved de tre forskellige metoder
Procentvis &ndring fra 2014-2017, angivet i pct.

Variabel Metode (A) Metode (B) Metode (C)

btgce 3,36 0,07 0,02
btgcg 3,36 0,14 0,02
btgxnf 2,67 938,19 663,79
btgxng 3,06 24111,22 3932,14

Ved metode (A) er der en procentvis endring fra 2014-2017 pa ca. 3 pct. Det er
tydeligt, at der er starre forskel pa metode (B), hvor der justeres meget lidt pa de
hgje momsbelastningsgrader og meget pa de sma momsbelastningsgrader. Me-
tode (C) har lidt af de samme udfordringer som metode (B), som det fremgar af
tabel 3 ovenfor. Her justeres ogsa mindst pA momsbelastningsgrader der er tat
pa 1, og mest i momsbelastningsgrader der er tet pa 0, dog ikke helt i samme
grad som ved metode (B).

Det bemerkes, at metode (C) er asymmetrisk, hvis provenuet bliver for stort,
justeres momsbelastningsgraden mod 0, dvs. metode (A). Hvis momsen bliver
for lille, justeres mod en belastningsgrad péd 1. Asymmetrien opstér fordi metode
(A) benytter k*(btg-0) og metode (C) benytter k*(1-btg). Hvis man i stedet ser
pa den procentvise @ndring 1 (1-btg) fra 2014-2017, vil metode (A) altsa blive
justeret meget 1 de hoje momsbelastningsgrader og meget lidt 1 de lave moms-
belastningsgrader, mens metode (C) justeres nogenlunde ens i grupperne. Der
ses altsd en spejlvendt udvikling i forhold til tabel 3.

Tabel 4: Procentvis a@ndring fra 2014-2017 for (1-btg)

Variabel Metode (A) Metode (C)

btgce 182,53 0,96
btgcg 179,35 0,96
btgxnf 0,003 0,77
btgxng 0,001 0,77

Ved at benytte metode (B) eller (C) undgas tilfeelde hvor momsbelastningsgra-
den bliver starre end 1, til gengeeld justeres der betydeligt mere i de varegrupper
der har en meget lille momsbelastning. Derved kan de alternative metoder ogsa
medfgre store forskydninger i momsprovenuerne i de forelgbige ar. Omkostnin-
gerne er starst ved metode (B)?. Metode (C) virker derfor som et bedre alternativ,

2 Det skal bemaerkes, at metode (B) som her beskrevet, ikke tager hgjde for fald i spg i de fore-
Igbige ar. Her skal afstanden til 0 i stedet for 1 benyttes, for derved at justere mest i grupper med
hgj momsbelastningsgrad og mindst i grupper med lav momsbelastningsgrad, og derved undga
negative momsbelastningsgrader i de forelgbige ar.



men det skal her bemaerkes, at der i sa fald vil blive benyttet metode (A) i tilfelde
hvor momsprovenuet bliver for stort, og skal nedjusteres i stedet for opjusteres.

Det vurderes, at den bedste lgsning er at vaelge metode (C) til tilfeelde hvor k-
faktoren er stagrre end 1, det vil sige nar det beregnede momsprovenu er for lavt
i forhold til det samlede, og der skal opjusteres. Nar k-faktoren i stedet er mindre
end 1, og det beregnede momsprovenu bliver for stort og skal nedjusteres, be-
nyttes fortsat metode (A). Derved sikres, at de beregnede momsbelastningsgra-
der for forelgbige ar vil veere i intervallet [0, 1].

4. Konklusion

Papiret har vist, hvordan beregningsmetoden for btg’erne i forelgbige ar kan &n-
dres sa belastningsgraden undgar at blive stgrre end 1. Ved at benytte den alter-
native metode (B), parallelforskydes momsbelastningsgraderne for de enkelte
forbrugsgrupper ikke med @ndringen i det beregnede momsprovenu som i den
nuvarende metode (A). I stedet ganges en faktor pa, som tager hejde for hvor
stor afstanden til 1 er for de enkelte grupper, siledes at momsbelastningsgrader
teet pd 1 kun vil @ndres ganske lidt, mens momsbelastningsgrader der er tet pa
0 vil eges tilsvarende mere. Hvis det samlede momsprovenu falder i stedet for at
stige 1 de forelobige ar, skal metode (B) a@ndres til at fordele justeringen i forhold
til de enkelte gruppers afstand til O i stedet for afstand til 1. Alternativt kan man
benytte metode (C), som ogsa vil sikre at momsbelastningsgraderne i forelobige
ar er mindre end 1. Det vurderes, at der er feerrest udfordringer med metode (C),
hvor der justeres lidt mindre i de mindste grupper, og derfor vaelges det at benytte
denne til beregning af momsbelastningsgrader i forelebige ar.



Bilag 1: Metode (A)

Fkdkkkkik kol Beregning af spg’erne i datarevisionen, metode (A)* ¥ ¥k ko ki k
CLOSE * ;clear ;
run g:\datopgek\periode ;

list erh = a,b,e,h,o0,ne,nf,ng,nz,qf,gs,qz ;
list forb = cb,ce,cf,cqg,ch,co,cs,cv ; // ,ct
list forbxb = ce,cf,cqg,ch, cs,cv ; // cb,co,ct ;

time %$per0 Sper2;

open<> spp ;

copy <from=spp to=work > spr_ imp ;
copy <from=spp to=work > spr cb ;
copy <from=spp to=work > spr co ;
close spp ;

open %obk ;

list lverh = #erh prefix=v ;

copy <from=obk to=work> #lverh, #forb ;

copy <from=obk to=work> spg,tg,ibh,ibol,ibpl,impl, imol,ib,im,il,ikn;
close obk ;

time %$per0 SperO ;

if ('%per0' == 'Sperl' );

open './histdata/histdata' as a;
index a:btg* 1lbtg ;

copy <from=a to=work respect> #lbtg ;
else

open g:\datopgek\obk as a;

index a:btg* 1lbtg ;

copy <from=a to=work respect> #lbtg ;
end;
close a;
time %$per0 Sper2;

for i = #1lbtg ;
series {i} = {i}[%per0] ;
end ;

// moms fra varekgb
for i = #erh ;
series jspg x{%i} = btgx{%i}*tg*v{%i}/ (l+btgx{%i}*tg) ;
end ;
list 1lspg x = #erh prefix=jspg x ;

// moms fra privat forbrug

for i = #forbxb ;

series jspg {%i} = btg{%i}*tg*{%i}/ (l+btg{%i}*tg) ;
end ;

series jspg_cb btgcb*tg* (cb-spr_cb)/ (1+btgcb*tg) ;
series jspg_co = btgco*tg* (co-spr_co)/ (l+btgco*tg) ;

list 1lspg c = #forb prefix=jspg ;

// moms fra investeringer

list 1lspg i = null ;

for i = ibh,ibol, ibpl, imol,il, ikn;

series jspg {%i} = btg{%i}*tg*{%i}/ (l+btg{%i}*tg)
list 1lspg 1 = #lspg i &+ 'Jjspg {%i}'

end ;

series jspg imp = btgimpl*tg* (impl-spr imp)/ (l+btgimpl*tg) ;
list 1lspg i = #lspg i &+ 'jspg imp' ;
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// til proportionaljustering
series spgsum = sum(#lspg x) + sum(#lspg c) + sum(#lspg i) ;

series kspg = spg/spgsum ;
for i = #erh ;
series spg x{%i} = btgx{%i}*tg*v{%i}/ (l+btgx{%i}*tg) *kspg ;

end ;

for i = #forbxb ;
series spg {%i} = btg{%i}*tg*{%i}/ (1+btg{%i}*tg) *kspg ;

end ;
series spg_cb = btgcb*tg* (cb-spr_cb)/ (l+btgcb*tg) *kspg ;
series spg co = btgco*tg* (co-spr_co)/ (l+btgco*tg) *kspg ;

series spg il = btgil*tg*il/ (l+btgil*tg) *kspg ;

series spg ikn = btgikn*tg*ikn/ (l+btgikn*tg) *kspg ;

series spg ibh = btgibh*tg*ibh/ (1+btgibh*tg) *kspg ;

series spg imo = btgimol*tg*imol/ (l+btgimol*tg) *kspg ;

series spg ibp = btgibpl*tg*ibpl/ (l+btgibpl*tg) *kspg ;

series spg ibo = btgibol*tg*ibol/ (l+btgibol*tg) *kspg ;

series spg imp = btgimpl*tg* (impl-spr imp)/ (l+btgimpl*tg) *kspg ;

series spg im = spg imp + spg imo ;

series spg ib = spg ibp + spg ibo + spg ibh ;

series spg ¢ = spg cft+spg cetspg cgtspg cv+tspg chtspg cb+tspg cs+spg co;
series spg il = spg il+spg ib+spg im;

series spg x =

spg_xatspg xhtspg xbtspg xetspg xotspg xnetspg xngtspg xnf+spg xnz+spg xqgf+spg
Xgs+spg_ xqz;

// nul provenuer

for i=e0l,e2,e3,e59,e7y,es,et ;
series spg {%i} = 0 ;

end;

// Dannelse af spg bank
index spg x*,spg c*,spg i* lspga ;
index spg_ *1 lspgx ;

// fjerner alle variabler med efterstillet 1
list 1lspg = #lspga &- #lspgx ;

index btg* lbtg ;
open <edit> spg ; clear spg ;
copy <from=work to=spg> #lspg, #lbtg ;

close * ;clear ;

Fkdkkkkk - Efterberegning af btg’erne i hovedprogrammet, metode (A) *******%*%

list ilist=f,v,e,qg,h,s ; // minus b, t,o
for i=#ilist;
series TPC%i = SPP_C%i/FC%i ;

series BTGC%i = SPG C%i/ ((C%i-SPG_C%i) *TG) ;
end;
series tpcb = 0 rep *;
series spr_cb=spr-spr impl-spr_co;
series tpcb = (Spp cb-Spr Cb )/fCb;
series tpco = (Spp_co-Spr Co )/fCo;

list ilist=ibp, ibo, imo;
for i=#ilist;
series TP%i|l = SPP $i/F%i|l ;
SPG_%i/((%i|l -SPG_%i)*TG) ;

series BTG%i|1
end;



series TPIMP1 = (Spp_imp-Spr impl )/fImpl ;
series BTGIMP1 = Spg_imp/ ((Impl-Spg imp-Spr impl)*TG) ;
series TRIMP1 = Spr_impl/ (Impl-Spr impl) ;

list ilist=ibh,il,ikn;
for i=#ilist;

series TP%i = SPP_%i/F%i ;

series BTG%i = SPG_%i/ ((%i-SPG_%i) *TG) ;
end;
list minuse = a,b,ne,ng,nf,nz,qf,qgs,qz,o,h; // e,
for i = #minuse ;

series BTGX%1i = SPG X%i/ ((V$i-SPG X%i) *TG) ;
end;

series BTGXe = Spg_xe/ ((Ve-Spg_xe) *TG) ;
series btgibh = Spg_ibh/ (tg*pibh*fIbh-Spg ibh*tg)
series btgibpl = Spg_ibp/ (tg*pibpl*fIbpl-Spg ibp*tg) ;

series tpil = Spp il/fil;
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Bilag 2: Metode (B)

Fxkkxkkkxx Efterberegning af btg’erne i hovedprogrammet, metode (B) *%%% %%
close * ;clear ;
run p:\nnalafgift\ny btg\periode ;

list erh = a,b,e,h,o0,ne,nf,ng,nz,qf,gs,qz ;
list forb = cb,ce,cf,cqg,ch,co,cs,cv ; // ,ct
list forbxb = ce,cf,cqg,ch, cs,cv ; // cb,co,ct ;

time %$per0 Sper2;

open<> spp ;

copy <from=spp to=work > spr_ imp ;
copy <from=spp to=work > spr cb ;
copy <from=spp to=work > spr co ;
close spp ;

open p:\nnalafgift\ny btg\obk;

list lverh = #erh prefix=v ;

copy <from=obk to=work> #lverh, #forb ;

copy <from=obk to=work> spg,tg,ibh,ibol,ibpl,impl, imol,ib,im,il,ikn, spr,
spr_impl, pibh, fibh, pibpl, fibpl,

pcb, fcb,pibh, fibh,pibol, fibol, pimpl, fimpl,pimol, fimol,pil, fil, pikn, fikn,
spp_cf, fcf, spp cv, fcv, spp ce, fce, spp cg, fcg, spp ibh, spp ikn, fikn,
spp_1il, fil, fibh, spp ch, spp imp, fimp, spp imo, fimo, spp ibo, fibo, fch,
spp_cs, fcs, spp ibp, fibp, spp_cb, spp co, fco, fcb;

close obk ;

time %$per0 %$per0 ;

if ('$per0' == 'Sperl' );

open p:\nnalafgift\histdata\histdata as a;
index a:btg* 1lbtg ;

copy <from=a to=work respect> #lbtg ;
else

open p:\nnalafgift\ny btg\obk as a;

index a:btg* 1lbtg ;

copy <from=a to=work respect> #lbtg ;
end;
close a;

time $per(0 %Sper2;
for i = #1lbtg ;
series {i} = {i}[%per0] ;

end ;

// moms fra varekgb

for i = #erh ;
series jspg x{%i} = btgx{%i}*tg*v{%i}/ (1+btgx{%i}*tg) ;
end ;

list 1lspg x = #erh prefix=jspg x ;

// moms fra privat forbrug

for i = #forbxb ;

series jspg {%i} = btg{%i}*tg*{%i}/ (l+btg{%i}*tg) ;
end ;

series jspg cb btgcb*tg* (cb-spr cb)/ (1+btgcb*tg) ;
series jspg_co = btgco*tg* (co-spr_co)/ (l+btgco*tg) ;

list 1lspg c = #forb prefix=jspg ;
// moms fra investeringer

list 1lspg i = null ;
for i = ibh,ibol, ibpl, imol,il, ikn;
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series jspg {%i} = btg{%i}*tg*{%i}/ (l+btg{%i}*tg) ;
list 1lspg i = #lspg i &+ 'Jjspg {%i}'
end ;

series jspg imp = btgimpl*tg* (impl-spr imp)/ (l+btgimpl*tg) ;
list 1lspg i = #lspg i &+ 'Jjspg imp' ;

series spgsum = sum(#lspg x) +
sum (#1lspg c) +
sum (#1lspg 1) ;

series delta= spg-spgsum;

list erhl =
xa, xb, xe, xh,xo, xne, xnf, xng, xnz, xqf, xgs, xqz,ce,cf, cqg,ch,cs,cv,cb,co,ikn, ibh, imol
,ibpl, ibol;
for i=#erhl;

SERIES dbtg %i = 1-btg%i; /* Her skal @ndres, hvis @ndringen i
spg er negativ. Endres til btg%i i stedet for 1l-btg%i */
end;

SERIES dbtg imp = l-btgimpl;

list erh2 = #erhl &+ 'imp';
list dbtg = #erh2 prefix =dbtg ;
for i=#erhl;
SERIES sum dbtg = sum(#dbtg);
end;

for i=#erh2;
SERIES delta dbtg %i = delta*dbtg %i/sum dbtg;
end;

for i = #erh ;
series spg x{%i} = btgx{%i}*tg*v{%i}/ (l+btgx{%i}*tg)+delta dbtg x%i;
end ;

for i = #forbxb ;
series spg {%i} = btg{%i}*tg*{%i}/ (1+btg{%i}*tg)+delta dbtg %i;
end ;

series spg_cb = btgcb*tg* (cb-spr_cb)/ (l+btgcb*tg)+delta dbtg cb;
series spg co = btgco*tg* (co-spr co)/ (l+btgco*tg)+delta dbtg co;

series spg il = btgil*tg*il/ (l+btgil*tg); // +delta dbtg il;

series spg ikn = btgikn*tg*ikn/ (l+btgikn*tg)+delta dbtg ikn;

series spg ibh = btgibh*tg*ibh/ (1+btgibh*tg)+delta dbtg ibh;

series spg imo = btgimol*tg*imol/ (l+btgimol*tg)+delta dbtg imol;

series spg ibp = btgibpl*tg*ibpl/ (l+btgibpl*tg)+delta dbtg ibpl;

series spg ibo = btgibol*tg*ibol/ (l+btgibol*tg)+delta dbtg ibol;

series spg imp = btgimpl*tg* (impl-spr imp)/ (l+btgimpl*tg)+delta dbtg imp;

series spg _im = spg_imp + spg imo ;
series spg ib = spg ibp + spg ibo + spg ibh ;

series spg ¢ = spg cf+spg cetspg cgtspg cv+tspg ch+tspg cb+spg cs+spg co;

series spg il = spg il+spg ib+spg im;

series spg x =

spg_xatspg xh+spg xb+spg xe+spg xo+spg xne+spg xng+spg xnf+spg xnz+spg xgf+spg
Xgstspg_xdz;

wkkkkkwd Ffterberegning af btg’erne i hovedprogrammet, metode (B) ****xx*x
for i=#forb;

series BTG%1i = SPG_%i/ ((%$1-SPG_%i) *TG) ;
end;
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list ilist=ibpl, ibol,imol;
for i=#ilist;

series BTGS%1i
end;

SPG_%i/((%1 -SPG_%i)*TG) ;

series BTGIMP1 = Spg_imp/ ((Impl-Spg imp-Spr impl)*TG) ;

list ilist=ibh,il,ikn;
for i=#ilist;

series BTG%i = SPG_%i/ ((%i-SPG_%i) *TG) ;
end;

for i = #erh &= 'e' ;
series BTGX%1i = SPG X%i/ ((V$i-SPG X%i) *TG) ;
end;

series BTGXe = Spg_xe/ ((Ve-Spg_xe) *TG) ;
series btgibh = Spg_ibh/ (tg*pibh*fIbh-Spg ibh*tg) ;
series btgibpl = Spg_ibpl/ (tg*pibpl*fIbpl-Spg ibpl*tg) ;

prt [btg*], [spg*];



Bilag 3: Metode (C)

//‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k************************

// Beregning af spg'erne
//‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k**‘k**‘k**‘k**‘k‘k************************

// Undersgger hvor meget for lille det samlede provenu bliver i forelgbige ar
//***************************************************************************
close * ;clear ;

run p:\nnalafgift\ny btg\periode ;

list erh = a,b,e,h,o0,ne,nf,ng,nz,qf,gs,qz ;
list forb = cb,ce,cf,cqg,ch,co,cs,cv ; // ,ct
list forbxb = ce,cf,cqg,ch, cs,cv ; // cb,co,ct ;

time %$per0 Sper2;

open<> spp ;

copy <from=spp to=work > spr_imp ;
copy <from=spp to=work > spr cb ;
copy <from=spp to=work > spr co ;
close spp ;

open p:\nnalafgift\ny btg\obk;

list lverh = #erh prefix=v ;

copy <from=obk to=work> #lverh, #forb ;

copy <from=obk to=work> spg,tg,ibh,ibol,ibpl,impl, imol,ib,im,il,ikn, spzr,
spr_impl, pibh, fibh, pibpl, fibpl,

pcb, fcb,pibh, fibh,pibol, fibol,pimpl, fimpl,pimol, fimol,pil, fil,pikn, fikn,
spp_cf, fcf, spp cv, fcv, spp ce, fce, spp cg, fcg, spp ibh, spp ikn, fikn,
spp_1il, fil, fibh, spp ch, spp imp, fimp, spp imo, fimo, spp ibo, fibo, fch,
spp_cs, fcs, spp ibp, fibp, spp_cb, spp _co, fco, fcb;

close obk ;

time %$per0 %$per0 ;

if ('$per0' == 'Sperl' );

open p:\nnalafgift\histdata\histdata as a;
index a:btg* lbtg ;

copy <from=a to=work respect> #lbtg ;
else

open p:\nnalafgift\ny btg\obk as a;

index a:btg* 1lbtg ;

copy <from=a to=work respect> #lbtg ;
end;
close a;

time $per(0 Sper2;
for i = #1lbtg ;
series {i} = {i}[%per0] ;

end ;

// moms fra varekgb

for i = #erh ;
series jspg x{%i} = btgx{%i}*tg*v{%i}/ (1+btgx{%i}*tg) ;
end ;

list 1lspg x = #erh prefix=jspg x ;

// moms fra privat forbrug

for i = #forbxb ;

series jspg {%i} = btg{%i}*tg*{%i}/ (l+btg{%i}*tg)
end ;

series jspg cb = btgcb*tg* (cb-spr cb)/ (l+btgcb*tg) ;
series jspg_co = btgco*tg* (co-spr co)/ (l+btgco*tg) ;

15
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list 1lspg c = #forb prefix=jspg ;

// moms fra investeringer

list 1lspg i = null ;

for i = ibh,ibol, ibpl,imol,il, ikn;

series jspg {%i} = btg{%i}*tg*{%i}/ (l+btg{%i}*tg)
list 1lspg i = #lspg i &+ 'jspg {%i}'

end ;

series Jjspg imp = btgimpl*tg* (impl-spr imp)/ (1+btgimpl*tg) ;
list 1lspg i = #lspg i &+ 'Jjspg imp' ;

series spgsum = sum(#lspg x) +
sum(#lspg c) +
sum (#1lspg i) ;

series kspgl = spg/spgsum;

// btg =1
for i = #erh ;
series bspg x{%i} = 1*tg*v{%i}/ (1+1*tg) ;
end ;
list bspg x = #erh prefix=bspg x ;

// moms fra privat forbrug
for i = #forbxb ;
series bspg {%i}

1*tg*{%1i}/ (1+1*tg) ;

end ;
series bspg cb = 1*tg* (cb-spr_cb)/(1+1*tg) ;
series bspg co = 1*tg* (co-spr_co)/(1l+1*tg) ;

list bspg c = #forb prefix=bspg ;

// moms fra investeringer
list bspg i = null ;
for i = ibh,ibol,ibpl, imol, ikn;
series bspg {%i} = 1*tg*{%i}/ (1+1*tg) ;
list bspg i = #bspg i &+ 'bspg {%i}'
end ;

series bspg_imp
series bspg il = 0;

1*tg* (impl-spr_imp)/ (1+1*tg) ;

list bspg 1 = #bspg i &+ 'bspg imp' ;

series bspgsum = sum(#bspg x)
sum (#bspg_c)
sum (#bspg_1i) ;

+
+

series kspg2 = 1+ ((spg-spgsum)/ (bspgsum-spgsum)) ;
prt kspgl, kspg2;

//***************************************************************************

// spg'erne beregnes
//***************************************************************************

for date yy = %per0 to %per2 ;
time Syy Syy ;
if(kspgllsyy]l < 1) ;

for i ferh ;
series spg x{%i} = btgx{%$i}*tg*v{%i}/ (1+btgx{%i}*tg) *kspgl ;
end ;

for i = #forbxb ;
series spg {%i} = btg{%i}*tg*{%i}/ (1l+btg{%i}*tg) *kspgl ;



end ;

series spg cb = btgcb*tg* (cb-spr cb)/ (l+tbtgcb*tg) *kspgl ;

series spg co = btgco*tg* (co-spr co)/ (ltbtgco*tg) *kspgl ;

series spg ikn = btgikn*tg*ikn/ (l+btgikn*tg) *kspgl ;

series spg ibh = btgibh*tg*ibh/ (1+btgibh*tg) *kspgl ;

series spg imo = btgimol*tg*imol/ (l+btgimol*tg) *kspgl ;

series spg ibp = btgibpl*tg*ibpl/ (l+btgibpl*tg) *kspgl ;

series spg ibo = btgibol*tg*ibol/ (l+btgibol*tg) *kspgl ;

series spg imp = btgimpl*tg* (impl-spr imp)/ (l+btgimpl*tg) *kspgl ;
series spg i1 = 0 ;

else if (kspg2Il%yyl > 1) ;

for i = #erh ;
series spg x{%i} = jspg x{%i}+(bspg x{%i}-Jjspg x{%i})* (kspg2-1) ;
end ;

for i = #forbxb ;
series spg_ {%i}

jspg_{%i}+(bspg_{%i}-jspg_{%i})* (kspg2-1);

end ;
series spg cb = Jjspg cb+(bspg cb-jspg cb) * (kspg2-1) ;
series spg co = Jjspg co+(bspg co-jspg co) * (kspg2-1);

series spg _ikn = jspg ikn+ (bspg ikn-jspg ikn)* (kspg2-1);
series spg ibh = Jjspg ibh+ (bspg ibh-jspg ibh) * (kspg2-1) ;
series spg _imo = jspg imol+ (bspg imol-jspg imol) * (kspg2-1);
series spg ibp = jspg ibpl+(bspg ibpl-jspg ibpl) * (kspg2-1) ;
series spg ibo = jspg ibol+ (bspg ibol-jspg ibol) * (kspg2-1);
series spg imp = jspg imp+ (bspg imp-jspg imp) * (kspg2-1);
series spg il 0 ;

end;
end ;
end ;

//‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k************************

// HOVED

//***************************************************************************

time %$per3 Sper2;

for i=#forb &- 'cb' &- 'co';
series BTG%i = SPG_%i/ ((%1-SPG_%1i) *TG) ;
end;

series BTGcb = SPG _cb/ ((cb-spr cb-SPG cb) *TG) ;
series BTGco = SPGico/((co—sprico—SPGico)*TG) ;

list ilist=ibp, ibo, imo;
for i=#ilist;

series BTG%i|l = SPG_%i/ ((%i|1 -SPG_%i) *TG) ;
end;

series BTGIMP1 = Spg_imp/ ((Impl-Spg imp-Spr impl)*TG) ;

list ilist=ibh, ikn;
for i=#ilist;

series BTG%i = SPG_%i/ ((%i-SPG_%i) *TG) ;
end;

for i = #erh &- 'e' ;
series BTGX%i = SPG_X%i/ ((V%i-SPG_X%i) *TG) ;
end;

series btgil = 0;
series BTGXe Spgixe/((Ve—Spgixe)*TG) ;
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series btgibh Spg_ibh/ (tg*pibh*fIbh-Spg ibh*tg) ;
series btgibpl = Spg_ibp/ (tg*pibpl*fIbpl-Spg ibp*tg) ;

prt <2014 2017> [btg*], [spg*];

//**************************~k~k~k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k‘k********

// Tjekker @ndring i spg

//***************************************************************************

// Tjekker resultat

time %$per0 Sper2;

index spg * lspg;

prt spgsum, spg, sum(#lspg);

prt <dec=6> spg/spgsum, sum(#lspg)/spgsum;



